

中国媒体的转型之路:把握媒体融合趋势 提升国际传播效能

党的二十大报告首次将“丰富人民精神世界”列为中国式现代化的本质要求之一,以及未来五年全面建设社会主义现代化国家的主要目标任务。这为新时代新征程推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌指明了前进方向,也为中国媒体融合擘画蓝图注入了强劲发展动力。

当前,我国处于现代化发展的关键时期,媒介行业也正在经

历一场深刻的变革。其目标不仅是提升国民的精神文化生活,还要在全球舞台上展现中国的真实形象。

近年来,媒介系统的深度融合和智能化发展成为了中国媒体发展的“主旋律”和“关键词”,国内媒体你追我赶,奋楫争先,努力推动内容、渠道、平台、经营、管理等深度融合,不断将融合推向纵深发展。

在推进媒体与科技深度融合方面,VR/AR/MR等沉浸式技术的应用,促使媒体不仅在内容生产上实现了创新,而且在分发方式上也发生了根本性改变。其从传统的群体用户需求出发,转变为更加个性化、对话式的内容分发,进而更加贴近每一个用户的需求。在国际传播方面,中国媒体也迈出了坚实的步伐。其通过提炼展示中华文明的精神标识和

文化精髓,构建中国话语和中国叙事体系,在展现中国发展成就的同时,还展现了可信、可敬的中国形象,增强国际社会对中国发展道路、文化价值的理解和认同。

肯取势者可为人先,能谋势者必有所成。深度融合和媒介系统的智能化发展为媒介实践带来了更为丰富的活动内容和更为深刻的内涵拓展。在全面建设社会主义现代化国家的伟大征程中,

媒介体制的建设和治理,应始终坚持党的领导,确保正确方向,加快一体化融合。

同时,媒介叙事的探索与创新也应成为重点,特别是在新技术应用与内容建设的有效结合上,应主动借助新媒体传播优势,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局,推动媒介实践迈向高质量发展阶段。

(布和 殷强)

企业党建

深化“党建+”工作模式 为高质量发展赋能增效

近年来,中铁上海局四公司沈阳市停缓建项目党支部发挥基层党组织“红色引擎”作用,将党建工作与施工生产深度融合,推进工程高质量建设,先后获得辽宁省安全生产标准化工地、沈阳市安全生产标准化工地等荣誉,项目建设取得扎实成效。以“党建+生产”为抓手,项目党支部在“严、细、实、新”上持续发力,通过“党员突击队”“青年突击队”与“青年安全质量监督岗”“群安员”等抓手,夯实生产管理基础,切实保障和维护安全生产工作的稳定。以“党建+安质”为引领,通过健全完善安全生产机制和责任体系,保障各项工作落地见效,推动落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的工作制度,强化管理提升。以“党建+效益”为目标,项目党支部通过“三会一课”、安全生产大讲堂、警示教育宣讲等形式,对施工中涉及的安全生产等重点工作进行详细剖析交底。结合项目特点,打造党员创效先锋队,在工程利旧方面寻找突破口,实现创效20万元,并通过优化各项工艺做法实现创效185.75万元。

(胡育松 李蜀军)

中铁上海局四公司: 多举措推动党建与中心工作融合

近年来,中铁上海局四公司党委不断探索党建与中心工作互融互促机制,多举措推进党建与中心工作“同频共振、互融互促”,推动生产经营管理取得实实在在的成效。该公司通过座谈会、调查问卷,了解党员在党的理论路线、方针政策、管理提升等方面的培训需求,紧扣学习贯彻党的二十大精神,扎实推进主题教育,深度融合企业中心工作,确定各类培训课题10余项,各单位党支部书记带头讲党课,引领带动全体党员学思践悟、以学促行。按照“围绕中心抓党建、抓好党建促生产”的原则,重点贯彻主题教育调查研究专项工作要求,该公司充分发挥党员服务基层、参与项目建设的先锋模范作用,开展特色鲜明的党建活动,实现党建活动由单一被动向融入中心转变,推动党建品牌活动遍地开花。在作风建设方面,该公司引导和督促广大党员强化执行力建设,推动党员转变工作作风、提升责任意识,重点围绕项目经营和“双清”等“硬骨头”工作,组建党员先锋队开展专项攻坚,拿下了多个重点项目,解决了部分“陈年旧账”,提升了企业攻坚克难的能力。

(刘月)

中铁上海局四公司 多举措助力青年精神素养提升

近年来,中铁上海局四公司深入贯彻落实上级党委有关青年精神素养提升工作部署,坚持高起点谋划、高标准推进,着力构建“理论夯基、对标提质、亮旗塑形”青年精神素养提升工作体系。统一思想作保障,筑牢提升基础“青春行动”。该公司团委聚焦一线、周密安排,结合青年员工队伍现状,高标站位研究印发工作方案,以项目化管理思路科学推进。为了提高学习有效性和覆盖面,该公司团委将“理论学+实践学”“集中学+个人学”相结合,通过“观、读、讲、宣”等丰富的学习形式,形成广大青年想学、乐学、争学的生动局面。结合青年干部培养工作,公司党委注重在活动过程中发现青年、挖掘青年、培养青年,为长远发展积蓄力量。着眼青年员工职业技能提升,积极筹划青年技术人员技能竞赛,以提高青年员工实际能力,践行青年精神素养提升目标。

(胡育松)

企业文化

我为工友订张票 温暖工友返乡路

1月25日,中铁上海工程局沈阳市停缓建项目团支部组织志愿者服务队,开展“我为工友订张票 温暖工友返乡路”活动。在项目部“劳动者综合服务站”,青年志愿者们设置了临时“购票室”,安排专人担任“购票员”,为工友网购火车票提供指导和帮助。同时,志愿者利用休息时间,为工友开展购票流程和购票规则的培训,指导他们用自己的手机订票。“我们项目有100多名劳务人员,多数来自内蒙古、贵州、四川等地区,回家路途远,车票订购需求大。”项目党支部负责人介绍,针对项目部外地人员多、年龄大、智能手机操作不熟练的情况,专门组织青年志愿者前往施工现场,开展购票指导和代购车票,帮助工友们顺利返乡过节。据悉,项目党支部自开展“我为群众办实事”以来,用心用情用力解决工人群众“急难愁盼”的问题,建立了冬暖夏凉“劳动者综合服务站”,持续开展夏日送清凉、冬日送温暖活动,进一步增强了工人群众的获得感、幸福感、安全感。

(胡育松 李蜀军)

中铁上海局四公司 扎实开展“师带徒”工作

近年来,中铁上海局四公司始终重视青年人才队伍建设,把“师带徒”等青年员工培养工作作为人才建设的重要途径,帮助新入职员工尽快转变角色、胜任岗位,促进新进青年员工稳步成长,为企业发展建设高素质青年队伍。该公司挑选责任心强、经验丰富的业务骨干作为传道授业解惑人,按照“二对一”的形式配备师徒对子,并及时签订《师带徒协议》《团干结对协议》,制定培养目标、阶段计划和落实措施,充分发挥技术骨干人才“传帮带”作用,帮助新员工快速成长,促进青年员工技能提升和岗位成才。同时,该公司定期组织座谈会,积极督促新员工每月撰写学习心得,总结收获和经验,及时了解新员工需求,掌握见习生思想动态,夯实成长基础。通过季度考核和年度考核等激励约束制度体系,对见习生进行综合考核评价,保障导师带徒工作的实效。

(刘月)

工程建设

渝昆高铁云贵段站前七标项目 最后一座连续梁中跨顺利合龙

1月25日,由中铁上海工程局集团承建的渝昆高铁云贵段站前七标项目腊味特大桥连续梁中跨顺利合龙,为本标段最后一座连续梁中跨合龙。标志着渝昆高铁项目建设取得突破性进展,也为后续的箱梁架设和铺轨工作奠定了基础。腊味特大桥位于寻甸县境内,全长1963.034米,具有高墩作业风险大、环水保要求高、技术要求高等特点。为确保腊味特大桥连续梁顺利浇筑,项目精心谋划,认真研究部署,积极协调业主、设计、监理多次召开专题会议论证,研究编制上跨中缅石油、天然气管道施工保护方案,解决施工技术难题。此外,项目积极探索“四新”技术成果在施工生产中的应用,推广使用新工艺、工装,不断加快施工效率,提高施工质量。如预应力管道定位技术、锚垫板定位技术等实用技术,均在实际运用中取得了良好效果。

(王维夏 夏偲)

武鄂黄黄都市圈城际铁路公交化运营 配套改造工程项目正式开通运营

1月24日,武汉至黄石、武汉至黄冈两条“新城快线”列车正式开行,标志着由中铁武汉电气化局承建的武鄂黄黄都市圈城际铁路公交化运营配套改造工程项目正式开通运营。为了让百姓早日实现便捷出行,中铁武汉电气化局坚持“首件引路、样板先行、过程管控、一次成优”的建设理念,300多名建设者在寒风中争分夺秒、日夜奋战60天,完成主体工程建设,打赢了一场与时间赛跑的攻坚战。中铁武汉电气化局武鄂黄黄都市圈城际铁路公交化运营配套改造工程项目负责人介绍,该项目在全线安装了200多套智能客票及旅服系统,实现了乘客直接进出站、随到随走,像搭乘地铁和公交一样方便快捷。

(高敏 周攀)

上海二十冶沙钢铸轧薄带高品质硅钢项目 第一根钢结构厂房立柱顺利吊装

近日,上海二十冶承建的沙钢铸轧薄带高品质硅钢项目第一根钢结构厂房立柱顺利吊装。当天上午,沙钢铸轧薄带高品质硅钢项目第一根钢结构厂房立柱正式开始吊装,标志着项目进入钢结构安装阶段。自2023年10月8日开工以来,项目班子以“一流的工程质量、一流的施工进度”,大干巧干,最终提前46天完成项目首个节点,为确保项目高效、有序推进奠定了坚实基础。

(吴传霞)

天津地铁4号线北段工程双街站 B出入口顶管顺利接收

近日,由中铁津轨建设、中铁上海工程局承建的天津地铁4号线北段工程双街站B出入口顶管顺利接收,双街站、柴楼站、郎园站B出入口均顺利与车站主体实现联通,为全线通车运营奠定了坚实基础。为确保顶管施工顺利掘进和接收,项目团队不断优化施工方案,多次邀请专家进行方案研讨和论证,对洞门止水装置进行优化改良,保障顶管机安全顺利接收。严格执行领导带班及旁站制度,全体青年安质员、群安员加强过程安全监督,采用专业设备对顶管顶进姿态进行24小时监控,定期进行测量监督和误差校正,确保安全质量和施工进度。多次召开顶管施工技术研讨会,组织青年突击队进行数据分析总结、技术攻关,为高效施工提供了坚实技术支持。

(张亮德 王鹏)

区域

建好师资队伍 提升党员教育质效

近年来,安徽省肥东县牌坊乡把抓好党员教育培训作为党的建设的一项重点工程,以增强党员教育培训的思想性、科学性和针对性为切入点,不断壮大党员教育师资队伍,推动党员教育培训工作提质增效。牌坊乡以“领导讲党课、干部讲政策、专家讲技术、先进讲经验”为师资队伍建设原则,选聘“两代表一委员”、优秀党支部书记、农村“土专家”、先进模范人物担任兼职讲师,开展专题授课,目前已建成包含36名本地讲师的党员教育师资库,并实行动态管理。通过聚焦教学内容、教学方法、课堂效果、党员评价4方面,细分16个评价指标,制作《牌坊乡党课考核评分表》,对政治素质强、授课质量高、学员评价好的讲师进行奖励,持续动态调整党员教育师资库。坚持“点、线、面”多层次推进,鼓励广大党员上讲台,打通党员教育“最后一公里”。2023年以来,全乡共有56名党员主动走上讲台。

(吴泽众)